

余干疏通城市“毛细血管”惠民生

余干讯 日前,在余干县城紫阳大道路段,清淤车正在作业。工人们利用清淤车,从窨井盖下陆续抽出沉积于管道内部的淤泥、污水等,确保地下排水管道畅通。为改善背街小巷市容市貌,疏通城市“毛细血管”,今年,余干县城市管理局结合开展“春晓行动”,加强对市政设施的维护,启动了背街小巷市政基础设施集中整治行动,营造整洁优美、舒适宜居的居住环境。

“我们将对城区约258公里内的6450座雨水污水井逐个进行检查,给淤积的市政道路雨水污水管‘清肠’,做到

清掏一条街、畅通一条街、干净一条街。目前已累计清理地下管网43公里,清掏疏通雨水污水井1050座,预计9月初可全面完成县城建成区地下管网的清淤工作。”余干县城市管理局负责人介绍说,为确保管网清淤尽快取得实效,该局采取“检测+清淤”双结合方式,通过“机械+人工”作业,利用管道检测机器人、管道QV潜望镜、探地雷达等设备,快速有效诊断管网问题,并作出定点标记,及时有效地进行清淤疏通。

地下排水管网清淤只是市政设施维护工作的一部

分。据了解,为疏通城市“毛细血管”,畅通城市微循环,余干县城市管理局强化市政设施维护工作,采取网格化管理模式,不断加大了对县城建成区内主次干道路面、人行道的地砖和路沿石、路灯等市政设施的巡查力度,确保损坏的公共市政设施能得到及时更换。同时,积极收集群众反映的问题,对路面坑洼不平、人行道地砖松动、雨污水井井盖破损、路灯熄灭等故障进行及时维修,将城市管理工作做细做实,消除安全隐患,让城市环境更加宜居。

(韩海建)

建设美丽乡村 我为家乡代言

——保洁员尹冬生的“美好心愿”

“为了村里的环境,他一有空就在村里巡视,常常是一只手端着碗,一只手去捡地上的垃圾。”他就是在“我的家乡我代言”朝堂村人居环境攻坚战暨移风易俗活动中获得“最美公益性岗位”荣誉的尹冬生。

54岁的尹冬生,是横峰县岑阳镇朝堂村尹家村小组的村民,也是村里的一名保洁员。尹冬生一家七口人,他是家里的顶梁柱。2016年尹冬生患上了白血病,这个消息犹如晴天霹雳,一下子就压垮了他本就沉重的肩膀。他定为低保户,医药费报销比例达到90%。在村委会的帮助下,尹冬生还获得了一个公益性岗位,成为了村里的保洁员。

“自信、自强、有决心”是他对保洁员岗位的三点坚持。“我也想

为美丽乡村建设贡献一份力量,为村委会争荣誉,要在村里拿到第一!”说起评比,在朝堂村比学赶超的氛围十分浓厚,“村里每季度都会开展保洁员评比,尹冬生连续七次都获得了奖项。”朝堂村支部书记余永兵说,“看到尹冬生次次拿第一,其他保洁员也都想争第一。大家把卫生搞得越来越干净,村里环境越来越美了!”

为建设美好家园,弘扬中华民族文明健康的社会风尚,朝堂村里出现了许多像尹冬生这样关心人居环境和乡村治理的人,“最美好人”“最美村小组”“最美保洁员”“最美公益性岗位”“最美家庭”等好人好事不断涌现。2023年,朝堂村荣获省级乡村治理示范村、全县农村人居环境整治提升工作先进村等荣誉。

(梅雨)

国家安全教育进校园



4月11日,在第九个全民国家安全教育日即将到来之际,德兴市开展“4·15”全民国家安全教育日宣传暨总体国家安全观进校园活动,引导广大大学生增强国家安全意识,以实际行动维护国家安全。图为德兴市公安局给德兴市第一小学学生讲解国家安全相关知识。

胡坤明 摄

移风易俗 乡风文明

同庆畲族“三月三” 共绘振兴新图景

本报讯 记者蔡晓军报道:不负畲乡好春光,又是一年“三月三”。4月13日,第二届上饶“三月三”民族文化系列活动暨铅山县“同心寻美·畲乡新韵”活动在铅山县篁碧畲族乡举行。

当天,数千名游客来到篁碧畲族乡体验“三月三”畲族民俗活动,畲族群众穿上节日盛装,载歌载舞,迎接四方宾客,现场锣鼓喧天、鼓乐齐鸣,庆祝民俗活动开幕。伴随着欢快的气氛,文艺汇演在歌曲《歌唱畲族三月三》中拉开序幕,歌舞《畲山春》《蝴蝶泉边》《又见山里红》《梦回山哈》《红红的日子》以及大鼓表演《中国范》等精彩纷呈的节目轮番上演,集中展现了别具特色的民族风情与交相辉映的多元文化,让宾客们享受了一场别开生面的视听盛宴。

为满足大家的味蕾,热情的

畲民以畲家传统的长桌宴喜迎宾客,畲乡美食小吃依次上桌,村民和游客们围坐在500余米长桌前,迎着春日美景,吃着极具代表性的畲家菜肴,畲乡味道尽在口中……

除了听畲歌、赏畲舞、品畲味,现场还开展了民族趣味运动竞赛、民俗文化体验、名优土特产品鉴、传统手工艺展示等一系列活动。多姿多彩、富有特色的活动让游客沉浸其中,尽享畲乡魅力。

据了解,“三月三”是畲族人民的传统节日,每年在这一节日里都要举行盛大歌会,并祭祖先拜谷神,载歌载舞,热闹非凡。近年来,铅山县充分挖掘和传承畲族传统文化,将畲族文化发展与助力乡村振兴有机结合,不断推动文旅融合发展,着力打造精美畲乡、特色村寨,开启民族乡村振兴致富路。

让精耕细作迎接新技术革命

信江时评

4月11日是农历三月初三。“三月三,闹春田”,正是春季农业生产大忙时节。各地各有关部门正在按中央一号文件和政府工作报告要求,围绕新一轮千亿斤粮食产能提升行动,加大良种、良机、良法推广力度,在精耕细作上下功夫,进一步把粮食单产和品质提上去。

“精耕细作”凝练了数千年的中国传统农业典型特征,同“不违农时”“因地制宜”等中国智慧相结合,成为中华文明从未中断发展的密码之一。精耕细

作农耕有传统的强大生命力,同时也要积极拥抱新技术革命,不断提高农业效率、节约水土资源,以可持续发展的绿色农业提高农产品质量,助力和美乡村和美丽中国建设。

春耕从一粒种子开始,要以种子技术革命,推动良种下良田。往年一些小麦主产区遭遇雨涝灾害,小麦播期推迟,由于种植早发、快长、稳产、高产品种,单产总产仍创新高。我国种业振兴行动成效明显。据2024中国种子(南繁硅谷)大会公布数据,2023年中国植物新品种保护年申请量突破1.4万件,约占全球一半。良种是用来种的,要让农民主动寻求新品种、增加对新品种的信心,让科技种子变成亿万亩良田的丰稔。

良种离不开良法,播种技术至关重要。农地常有“十里不同天”,各地要根据本地气候、土壤条件,确定播种时间,掌握播种深度,注意播种密度,数字化监测和人工智能管理都大有作为。

一犁新雨后,农机处处忙。良机要主动拥抱信息技术革命。当前农业机械化进入智能化新阶段,拖拉机、播种机、收割机要加快与智能手机、电脑、智慧平台结合,依托卫星、物联网、5G技术、人工智能等信息化技术,通过提前编程、设定路线参数、无人化自动管控,实现播种均匀、深浅一致、密度合理。从而大幅度提升种子出苗率与作物生产率、农业生产率,使古老的精耕细作技术进入数字化新时代。

(王立彬)

我市举办科普讲解大赛

本报讯 潘自创 记者郑斌报道:近日,由市科技局、市科协、市教育局联合主办,市博物馆承办的2024年上饶市科普讲解大赛圆满落幕。今年科普讲解大赛以“热爱科学 崇尚科学”为主题,旨在深入贯彻落实党的二十大和习近平总书记关于科学技术普及工作的重要指示精神,凝聚全民参与科普的浓厚氛围,择优选拔参加“2024年江西省科普讲解大赛”选手。

据悉,本次比赛共吸引了来自科技、教育、医疗、公安、生态环境、自然资源等领域的72名科普爱好者参加比赛,参赛人数创历史新高。比赛现场,各参赛选手

围绕人工智能、航空航天、新能源、新材料、生态环境、应急救援、医疗卫生等内容,阐述科学原理,拨开奇妙现象背后的神秘面纱,有效推动了科技创新与科学普及“两翼齐飞”。

台上选手精彩过招、亮点纷呈,台下观众掌声阵阵、直呼过瘾。最终,经过激烈角逐,本次比赛共评选出42名获奖选手。未来,我市将继续选拔科普人才,提振科普力量,增强创新能力的使命,鼓励更多科技工作者投身科普事业,勠力开拓科学普及新局面,为推动新时代科技创新与科学普及事业高质量发展作出新的贡献。

“为了可爱的中国”文艺演出走进怀玉乡

玉山讯 为丰富人民群众精神文化生活,营造良好的乡村文化氛围,4月10日,由中共玉山县委宣传部主办的“为了可爱的中国”文艺演出在玉山县怀玉乡童坊戏台举行。

演出在怀玉乡锣鼓队开场表演中拉开序幕,越剧、歌伴舞、歌剧、独唱等10多个丰富多彩节目逐一登台演出。合唱《绣红旗》,以精湛的表演和真挚热烈的情感,表达了人们对革命先辈的崇敬

和敬仰,对党、对祖国的无限忠诚和美好祝福。红军走过的地方,漫山遍野开满了美丽的映山红,一首《映山红》抒发了人们对红军的深情厚谊,表达了人们对革命事业的无限热爱和坚定信念。

此次活动用群众喜闻乐见的文艺形式,展现了广大群众歌颂党、歌颂新时代、歌颂美好生活的动人画面,为村民们送上了一场精彩纷呈的“文化盛宴”。

(祝奕洁)

太白镇多渠道开展国家安全教育活动

本报讯 王红亮 记者蔡晓军报道:在第九个全民国家安全教育日来临之际,婺源县太白镇近期开展了以“总体国家安全观·创新引领10周年”为主题的“4·15全民国家安全教育日”宣传活动,进一步提高辖区人民群众国家安全意识,增强自觉维护国家安全的责任感和使命感。

活动由太白镇政府、太白司法所、镇新时代文明实践站联合开展,通过“进机关”“进社区”“进学校”“进网格”“进网络”等系列宣传活动,向群众详细讲解国家安全知识,引导群众同危害国家安全的违法行为作斗争。此次国家安全教育日宣传教育的举办,有利于促进太白镇广大干部群众国家安全意识的提高,为构建和谐稳定社会环境打下坚实基础。

明实践站联合开展,通过“进机关”“进社区”“进学校”“进网格”“进网络”等系列活动,向群众详细讲解国家安全知识,引导群众同危害国家安全的违法行为作斗争。此次国家安全教育日宣传教育的举办,有利于促进太白镇广大干部群众国家安全意识的提高,为构建和谐稳定社会环境打下坚实基础。



红色旅游“热”起来

近日,上饶集中营名胜区迎来大批学生和游客,红色旅游持续升温。人们在烈士纪念碑前鞠躬默哀、敬献花篮、缅怀先烈;在上饶集中营革命烈士纪念馆、监狱旧址里聆听讲解、学习党史、重温誓词;在纪念广场开展形式多样、内容丰富的主题党日、户外拓展等活动,大家在这个生动的红色大课堂中寻访记忆、学思践悟。

廖筠 摄

汛期科普知识

驱车从发生滑坡地区经过时怎么办?

- 严密观察, 注意安全行驶。
- 注意路上随时可能出现的各种危险, 如掉落的石头、树枝等。
- 查看清楚前方道路是否存在有塌方、沟壑等, 以免发生危险。
- 发现前方马上就要塌方的话, 就要立即停车, 不要以为自己的车速快可以冲过去, 不要去冒险。
- 无法驾车逃离, 则要果断弃车。

